
      Lörrach, den 30.04.2010 

 

 

 

 

 

      Verbandsversammlung des  

      Zweckverbandes Regio-S-Bahn 

      (ZRL) am 29.04.2010, 14.15 Uhr 
 

 

 

  ERGEBNISNIEDERSCHRIFT 
 

Verbandsmitglieder: 

 

für die Stadt Lörrach     Frau OB Heute-Bluhm 

für die Stadt Weil am Rhein    Herr OB Dietz 

für die Stadt Schopfheim    Herr BM Nitz  

für die Stadt Zell im Wiesental   Frau Philipp  

für die Gemeinde Steinen    Herr BM König 

für die Gemeinde Maulburg    Herr BM Multner 

für die Gemeinde Hausen im Wiesental  Herr BM Bühler 

für den Landkreis Lörrach    Herr LR Schneider 

  

Beratende Teilnehmer (Projektgruppe des ZRL): 

 

für das Tiefbauamt der Stadt Freiburg  Herr Schade 

für die Regio-Verbund GmbH Freiburg  Herr Bitter 

für die Nahverkehrsgesellschaft mbH BW  Herr Graf 

für die Stadt Lörrach     Herr Lüers 

für den Landkreis Lörrach    Herr Grabisna 

       Herr Marx 

 

TOP 1  -   Feststellung der Jahresrechnung 2009 
 

In Vertretung des Verbandsvorsitzenden, Herrn Landrat Walter Schneider, der 

sich aus terminlichen Gründen verspätete, begrüßte die stellvertretende 

Verbandsvorsitzende, Frau Oberbürgermeisterin Heute-Bluhm, die Teilnehmer 

der ersten Verbandsversammlung in 2010.  

 

Die Jahresrechnung 2009 (Beschlussvorlage ZRL-VV 2010-001) wurde 

anschließend durch den Verbandsrechner, Herrn Grabisna, vorgestellt. Herr 

Oberbürgermeister Dietz sprach seine Erwartung aus, dass die von der 

Schlussrechnung abhängige Umschuldung noch 2010 angegangen wird. Herr 

Grabisna wies darauf hin, dass die vorzeitige Veräußerung des Derivats mit 

Kosten in Höhe einer entsprechenden Vorfälligkeitsentschädigung verbunden 

wäre. 

 

Die Jahresrechnung 2009 wurde einstimmig festgestellt.  

 



 

 

TOP 2  - Sachstandsbericht 
 

Herr Bitter erläuterte den Sachstandsbericht (Beschlussvorlage ZRL-VV 2010-

002). Dabei sprach er an, dass es seit der letzten Verbandsversammlung keine 

Abrechnungen zwischen ZRL und DB Station&Service bzw. DB Netz AG 

gegeben habe. DB Station&Service halte eine weitere Abrechnung erst nach 

Klärung der strittigen Fragen bezüglich der Kontaminierung für sinnvoll. Bei 

DB Netz wären die Klärung der strittigen Fragen bezüglich der Planungskosten 

sowie insbesondere der Abschluss der Schlussbewilligung durch das Land 

Voraussetzung für eine weitere Abrechnung. 

 

Seit der letzten Verbandsversammlung sei auch keine Auszahlung von GVFG-

Zuschüssen erfolgt. Da der Zuschussgeber bis zum 

Schlussbewilligungsbescheid maximal 90% der beantragten GVFG-

Zuschussmittel einer Maßnahme auszahle, könnten erst wieder dann GVFG-

Zahlungen erwartet werden, wenn das Land nach Prüfung der Abrechnungen 

die entsprechenden Schlussbewilligungsbescheide ausstellt. Es sei davon 

auszugehen, dass die Abrechnung der Zuschüsse zwischen Land und DB im 

Jahr 2010 ihren Abschluss finden werde, da mittlerweile alle 

Schlussverwendungsnachweise zum Projekt beim Land vorlägen. Herr Schade 

erwarte vom Land, dass man Kürzungen bei Zuschüssen an die DB mit dem 

ZRL absprechen werde.  

 

Frau Oberbürgermeisterin Heute-Bluhm fragte nach, wie genau die 

Absicherung des ZRL gegenüber der Bahn formuliert sei - mit Blick auf eine 

evtl. noch notwendige juristische Prüfung. Dazu verwies Herr Bitter auf den 

Vertrag zwischen DB, Land und ZRL, hier insbesondere auf § 4 Ziff. 3: Das 

Land trägt bis zu 85 v.H. der zuwendungsfähigen Kosten. Der ZRL übernimmt 

die restliche Finanzierung der Gesamtkosten sowie eventuell anfallende 

Vorfinanzierungskosten. 

 

Herr Oberbürgermeister Dietz fragte nach, ob es für die Argumentation 

gegenüber dem Land möglich wäre, den bisher angefallenen Zinsaufwand der 

Vorfinanzierung in Summe zu benennen. Herr Grabisna erwiderte, dass dies 

machbar wäre. 

 

Der Sachstandsbericht wurde zur Kenntnis genommen. 

 

 

TOP 3 - Verschiedenes 
 

• Der Verbandsvorsitzende, Herr Landrat Walter Schneider, informierte 

die Verbandsmitglieder von der am 19.05.2010 geplanten 

Unterzeichnung der „Lörrach-Waldshuter Erklärung“ durch Frau 

Ministerin Tanja Gönner und die Landräte der Landkreise Waldshut 

und Lörrach im Beisein der Regierungsräte aus den Kantonen Basel 

Stadt, Aargau und Schaffhausen. Die Erklärung werde in einem S-

Bahnzug der Hochrheinstrecke zwischen Waldshut und Basel 

unterschrieben. 



• Nächster Termin 

Die nächste Verbandsversammlung ist am 28.10.2010 um 14.15 h 

geplant. 

 

Die Sitzung wurde vom Vorsitzenden um 14.50 Uhr beendet. 

 

 

Der Verbandsvorsitzende: 

 

gezeichnet 

Walter Schneider 

Landrat und Verbandsvorsitzender 

 

 

Die stellvertretende Verbandsvorsitzende als Mitglied der Verbandsversammlung: 

 

gezeichnet 

Heute-Bluhm 

Oberbürgermeisterin 

 

 

Der Schriftführer für die Richtigkeit: 

 

 

 

 

 

 

 

Marx 

 

 


